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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО


В соответствии с информационным письмом ГБУ НСО «ОЦДК»                    от 27.01.2017г. № 42 «О проведении областного фестиваля психолого-педагогических идей», в целях поддержки, развития опыта и инициатив творчески работающих педагогов-психологов образовательных организаций, повышения их профессиональной компетентности, роста профессионального мастерства, в рамках реализации Плана мероприятий (дорожной карты) по обеспечению апробации и внедрения профессионального стандарта «Педагог-психолог (психолог в сфере образования)» на 2015-2020 годы на территории Новосибирской области, с 10 февраля по 20 марта текущего года проходил заочный этап ежегодного областного фестиваля психолого-педагогических идей «От идеи к результату», в рамках которого прошли конкурсы по направлениям:
•
«Проектный метод в деятельности педагога-психолога» (представлено 29 работ);

•
«Авторская программа педагога-психолога» (апробированная не менее                3-х лет) – 13 работ.


Всего в конкурсах участвовало 42 работы из 10 муниципальных районов области: Барабинский (2), Болотнинский (2), Здвинский (4), Искитимский (2), Коченевский (3), Куйбышевский (3), Тогучинский (3), Чановский (1), Черепановский (1), Чулымский (1), а также города Новосибирск (6), г. Бердск (7), г.Искитим (4), р.п. Кольцово (1). 

По итогам экспертизы определены лучшие работы:

«Проектный метод в деятельности педагога-психолога»
Iместо
Проект «Школа радости»  - Кошелева Татьяна Александровна, педагог-психолог МКОУ Коченевская СОШ №13 Коченевского района;
Социальный проект «Наставничество» - Сафронова Наталья Анатольевна, педагог-психолог МКОУ Чулымский лицей Чулымского района.

II место
Практико-значимый проект «Сказкотерапия как метод формирования эмоциональной саморегуляции дошкольника»
- Караваева Лариса Владимировна, педагог-психолог
МБДОУ «Детский сад комбинированного вида № 12 «Красная шапочка»
г. Бердск.
III место

Исследовательский проект "Профилактика конфликтного поведения в детском коллективе" -
Окорокова Инна Николаевна, педагог-психолог МБДОУ «Детский сад «Сказка»
р.п. Кольцово.

«Авторская программа педагога-психолога»
I место
Коррекционно-развивающая программа дополнительного образования для детей с ОВЗ «Шаг за шагом вместе» - Дубровина Надежда Юрьевна, педагог-психолог, Куненкова Инна Ивановна, учитель-логопед МБДОУ№1 «Сибирячок» г. Бердска

Профилактическая психолого-педагогическая программа  «В гармонии с собой» - Милитенко Елена Сергеевна, педагог-психолог  МБОУ СОШ№182 с углубленным   изучением литературы и математики г. Новосибирска.
II место
Программа психологического сопровождения «Развитие произвольной регуляции поведения у детей старшего дошкольного возраста»
-Браславская Наталья Ивановна, педагог-психолог Мошковского филиала
 ГБУ НСО ОЦДК.

III место
Дополнительная образовательная программа по профилактике правонарушений совершеннолетних «Правильный выбор»
-Комова Юлия Викторовна, педагог-психолог МКОУ СОШ №2
г. Барабинска.


Государственное бюджетное учреждение Новосибирской области – Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи детям «Областной центр диагностики и консультирования» благодарит администрацию образовательных организаций, педагогов-психологов, педагогов, принявших активное участие в Областном фестивале психолого-педагогических идей                 «От идеи к результату».

Приглашаем всех участников на очный этап фестиваля, который состоится 30 марта 2017г. на базе ГБУ НСО «ОЦДК» по адресу: г.Новосибирск, ул.Народная, д.10.

Директор                                                                                         С.В. Самуйленко

Жинко Т.В.,

(383) 276 05 12
