МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ, НАУКИ И ИННОВАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

Государственное бюджетное учреждение Новосибирской области –
Центр психолого-педагогической социальной и медицинской помощи детям
«Областной центр диагностики и консультирования»

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

	В соответствии с информационным письмом министерства образования, науки и инновационной политики Новосибирской области от 19.10.1017 №8825-03/25 «О проведении Недели психологии», в целях развития системы психолого-педагогического сопровождения образования Новосибирской области проведена XIII Областная Неделя психологии  «Школа – территория комфорта: от психологии отношений до психологии здоровья». В рамках Недели психологии в период с 23 октября по 30 ноября текущего года проведены различные мероприятия в образовательных организациях, на муниципальном уровне определены победители по основным номинациям для участия в областных конкурсах. 
	На областном уровне прошли конкурсы:
•	видеороликов «Психологически безопасное пространство»
•	творческих работ «Психологическая безопасность в образовательной среде  в номинациях:
- программно-методическое обеспечение
- проектно-исследовательские работы.
	В Неделе психологии участвовали педагоги-психологи, а также социальные педагоги, классные руководители, учителя-предметники, учащиеся.
	Всего представлено 57 работ[footnoteRef:1] из 51 ОУ 18[footnoteRef:2] муниципальных районов области: Барабинский (9),), Венгеровский (1), Здвинский (3), Искитимский (2), Карасукский (1), Каргатский (2), Краснозерский (6), Куйбышевский (5), Купинский (4), Кыштовский (2), Ордынский (1), Татарский (5), Тогучинский (1), Усть-Таркский (2), Чановский (3), Черепановский (1), Чулымский (2), а также города Новосибирск (1), Бердск (1), Искитим (4), р.п. Кольцово (1). Самые активные районы-участники: Барабинский, Краснозерский, Куйбышевский, Татарский.  [1:  Для сравнения: в 2016 году – 112 работ, в 2015 году – 111 работ. ]  [2:  Для сравнения: в 2016 году – 21 муниципальный район, 3 города и р.п. Кольцово, в 2015 году – 22 муниципальных района и 3 города.] 

	Необходимо отметить педагогов-психологов, педагогов, ежегодно участвующих в Неделе психологии и представляющих работы достаточно высокого уровня: 
Ю.В. Комова, С.А. Жарикова, Н.С. Шарашина, А.А. Заиченко, Е.Н. Барчан, К.Н. Лямкина, Г.Г. Ященко (г. Барабинск);
 Т.Н. Краснощекова, (г. Бердск);
С.Н. Решетникова, Ю.О. Симонова, А.В.  Кислова (г. Искитим):
О.Ю. Абышева (Искитимский р-он);
М.В. Хохуля (Каргатский р-он);
Н.А. Кожекина, Ю.А. Максимовская, Е.В. Лейман (Краснозерский р-он); 
Н.Н. Языкова (р.п. Кольцово)
О.В. Нагорнова, Н.Г. Бибикова, Е.П. Останина, И.М. Чуякова (Куйбышевский р-он);
И.Г. Кириллова, Т.А. Русакова (Татарский р-он);
Н.А, Гордеева, Л.В. Штрик (Усть-Таркский р-он); 
Г.Х. Вдовина, А.А. Горбачева (Чановский р-он);
О.Ф. Лысова (Черепановский р-он);
Н.А. Сафронова (Чулымский р-он);
	По результатам работы экспертной комиссии определены лучшие работы областных конкурсов Недели психологии.

Конкурс видеороликов
 «Психологически безопасное пространство»
Диплом I степени – Хохуля Марина Викторовна, педагог-психолог МКОУ Каргатская средняя школа №1 г. Каргата;
Диплом II степени – Данилина Ольга Юрьевна, педагог-психолог МКОУ г. Новосибирска «Прогимназия №1»;
Диплом III степени – авторский коллектив МКОУ-Черепановская С(К)Ш-И для обучающихся, воспитанников с ОВЗ в составе Лысовой Оксаны Федоровны, педагога-психолога; Малыгиной Анастасии Сергеевны, педагога-организатора; Осипова Дениса Александровича, методиста;
Диплом лауреата – Павлова Марина Васильевна, педагог-психолог МКОУ СОШ №5 Куйбышевского района;
Диплом лауреата – авторский коллектив МКДОУ детский сад «Огонек» р.п. Линево Искитимского района в составе Ясинской Елены Григорьевны, педагога-психолога, Кукишевой Надежды Константиновны, воспитателя;
Диплом лауреата – Языкова Нина Николаевна, педагог-психолог МБОУ «Кольцовская СОШ №5 с углубленным изучением английского языка» «г. Искитима.
Конкурс творческих работ 
«Психологическая безопасность в образовательной среде» 
Номинация «программно-методическое обеспечение» 
Диплом I степени – авторский коллектив МКОУ СОШ №92 г. Барабинска в составе Барчан Елены Николаевны, педагога-психолога, Кузьмина Андрея Ивановича, социального педагога;
Диплом I степени – Тихонова Олеся Николаевна, педагог-психолог МБОУ СОШ №4 г. Татарска;
Диплом II степени – Петрова Елена Сергеевна, педагог-психолог МКДОУ Краснозерский детский сад №6 п. Краснозерское;
Диплом III степени – авторский коллектив МБОУ СОШ №10 г. Татарска в составе Попеляевой Ирины Ивановны, педагога-психолога, Золотухиной Людмилы Михайловны, социального педагога, Лободиной Марины Александровны, зам. директора по воспитательной работе;
Диплом лауреата – Вазетдинова Зульфия Аликовна, педагог-психолог МКОУ Вознесенская школа-интернат Венгеровского района;
Диплом лауреата – Заиченко Анна Александровна, педагог-психолог МБОУ СОШ №3 г. Барабинска;
Диплом лауреата – Бекарева Лариса Геннадьевна, социальный педагог МКОУ Здвинская СОШ №1 с. Здвинска.
Номинация «проектно-исследовательские работы»
Диплом I степени – авторский коллектив МБОУ «СОШ №3» г. Куйбышева в составе Нагорновой Ольги Владимировны, педагога-психолога, Бибиковой  Натальи Геннадьевны, педагога-психолога;
Диплом II степени – авторский коллектив МКОУ СОШ №2 г. Барабинска в составе Комовой Юлии Викторовны, педагога-психолога, Олейник Алены, обучающейся 11 класса;
Диплом III степени – Краснощекова Татьяна Николаевна, педагог-психолог МАОУ «Лицей №6» г. Бердска;
Диплом лауреата – авторский коллектив МКДОУ детский сад комбинированного вида №1 «Ручеек» в составе Жариковой Стеллы Александровны, педагога-психолога, Усольцевой Любови Васильевны, воспитателя;
Диплом лауреата – авторский коллектив в составе Заиченко Анны Александровны, пдагога-психолога МКОУ ДО «ЦДОД», Шарашиной Натальи Сергеевны, педагога-психолога МБОУ СОШ №93, Кривцовой Милены и Рагузиной Дианы, обучающихся МБОУ СОШ №93;
Диплом лауреата – Сафронова Наталья Анатольевна, педагог-психологМКОУ Чулымский лицей.
	Таким образом, Областная неделя психологии, проводимая в тринадцатый раз, стала школой методического опыта не только педагогов-психологов, но и других педагогических работников, а также важным звеном в развитии творческих способностей учащихся.
	Министерство образования, науки и инновационной политики Новосибирской области, государственное бюджетное учреждение Новосибирской области – Центр психолого-педагогической социальной и медицинской помощи детям «Областной центр диагностики и консультирования» благодарят администрацию образовательных организаций, педагогические коллективы, обучающихся, принявших активное участие в XIII Областной Неделе психологии  «Школа – территория комфорта: от психологии отношений до психологии здоровья».
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