Заседание совета при министерстве образования Новосибирской области по профилактике девиантного поведения обучающихся в сфере образования  Новосибирской области

21 ноября 2019 года в 16:30, в режиме видеоконференции с муниципальными районами и городскими округами, на базе «Областного центра информационных технологий» (ГБУ ДПО НСО «ОблЦит») состоялось заседание координационного совета по профилактике девиантного поведения обучающихся в сфере образования Новосибирской области.
Заседание вел министр образования Новосибирской области 
Сергей Владимирович Федорчук. 
Открывая заседание координационного совета,  приветствуя всех участников заседания, Сергей Владимирович, отметил актуальность обсуждаемой темы и подчеркнул, насколько важно,  специалистам, занимающимся данной темой быть компетентными, грамотными, отметил, что важным условием оказания психолого-педагогической и консультативной помощи обучающемуся и его родителям являются кадровое обеспечение и хорошо организованное межведомственное взаимодействие. 
Далее по повестке совета выступила Абакирова Татьяна Петровна, заместитель директора по научно-методической работе ГБУ НСО «ОЦДК», которая анонсировала проведение регионального конкурса эффективных практик «Профилактика девиантного поведения обучающихся» и призвала коллег принять активное участие; сообщила промежуточные результаты СПТ обучающихся; представила проект алгоритма действий ОО с участниками образовательного процесса в случаях суицидальных попыток (завершенных и незавершенных).
Далее были представлены и заслушаны отчеты-доклады  представителей управлений образования муниципальных районов и городских округов.


Проект

РЕШЕНИЕ
Координационного совета при министерстве образования Новосибирской области по профилактике девиантного поведения обучающихся

21 ноября 2019 года									16:30

Заслушав и обсудив выступления представителей органов управления в сфере образования муниципальных районов и городских округов Новосибирской области, совет решил:
1. Информацию выступающих принять к сведению.
2. Принять за основу проект алгоритма действий образовательных организаций с участниками образовательного процесса в случаях суицидальных попыток (завершенных и незавершенных). Членам Координационного совета доработать документ до 15.12.2019.
3. Руководителям органов управления образованием муниципальных районов и городских округов, руководителям учреждений среднего профессионального и высшего образования:
· поставить на контроль обеспечение выполнения распоряжения Правительства Российской Федерации от 18.09.2019 г. № 2098-р «Об утверждении комплекса мер до 2020 года по совершенствованию системы профилактики суицида среди несовершеннолетних» (в пределах полномочий) и протокола заседания Правительственной комиссии от 17.10.2019 № ТС-2591/07 по утверждению межведомственного плана комплексных мероприятий по реализации Концепции развития служб медиации;
· активизировать деятельность по прохождению обучающимися регионального социально-психологического тестирования в подведомственных образовательных организациях;
· обеспечить участие подведомственных организаций в региональном конкурсе «Профилактика девиантного поведения обучающихся»;
· [bookmark: _GoBack]осуществить контроль деятельности образовательных организаций по психолого-педагогическому сопровождению и реализации индивидуальных программ психолого-педагогической помощи обучающимся, совершившим суицидальные попытки.
