                                                     Аналитическая справка
по результатам деятельности стажировочной площадки ИО
Муниципального казенного общеобразовательного учреждения 
Шубинской средней общеобразовательной  школы Барабинского района НСО
за  2021-2022 учебный год
С целью  реализации практики инклюзивного образования на территории Новосибирской области,  на основании приказа Министерства образования  Новосибирской  области  № 1687 от 13.08.2020 года «Об  утверждении перечня образовательных организаций, признанных стажировочными площадками, по реализации практики инклюзивного образования на территории Новосибирской области на период с 2020 по 2022 годы», решения педагогического совета № 13 от 31.08.2020 года   в МКОУ Шубинской СОШ  в период с августа по март  2021-2022 учебного года были проведены стажировочные мероприятия по программе "Особенности организации образовательного процесса  в  школе в соответствии с ФГОС  О УО (ИН)"  с целью формирования и совершенствования профессиональных компетентностей стажёров по моделированию образовательного процесса в школе в соответствии с ФГОС для детей с УО посредством включения их в практическую деятельность. 
      Администрацией и  педагогами была проведена большая подготовительная работа по разработке локальных актов ОО, регламентирующих деятельность стажировочной площадки на базе школы; разработана программа и дорожная карта деятельности СП, по подготовке обучающих мероприятий для педагогов в рамках работы стажировочной площадки.
Всего количество часов по программе обучения – 16 часов. Из них выдано:
В очной форме 16
В заочной форме 0
В очно-заочной форме 0
В стажировочных мероприятиях,  подготовленых администрацией и педагогами   школы, участвовали 4 стажера из с. Новоспасское и с. Зюзя Барабинского района НСО.

Из них:

- представители административной группы 1
- учителя 3  

- специалисты сопровождения 0
- другие  0
    На конец марта 2022 года программа  стажировочной площадки МКОУ Шубинской СОШ выполнена полностью.   Выданы все темы модуля 1. "Организационно-управленческие условия по реализации ФГОС О УО (ИН)" - 6 часов:
· Тема 1 Нормативно-правовое обеспечение реализации требований ФГОС для детей с УО (ИН);

· Тема 2 Особенности составления рабочей программы и учебного плана для ребенка с УО (ИН) согласно требованиям ФГОС О УО (ИН);

· Тема 3 Особенности и проектирования современного урока в условиях реализации ФГОС О УО (ИН)

· Тема 4 "Проектирование современного урока в условиях введения и реализации ФГОС О УО (ИН)."

Выданы все темы модуля 2. "Особенности организации образовательной деятельности в соответствии с ФГОС О УО (ИН)"- 10 часов:

· Тема 1. Разработка индивидуального образовательного маршрута обучающегося в концепции ФГОС О УО (ИН).

· Тема 2. "Разработка индивидуального образовательного маршрута обучающегося в концепции ФГОС О УО (ИН)".

· Тема 3 "Разработка СИПР (мастер-класс) ".

· Тема 4 "Особенности организации коррекционной работы в условиях введения ФГОС для детей с УО. Проектирование программы коррекционной работы в структуре АООП НОО ".

· Тема 5. "Проектирование программы внеурочной деятельности, как способа достижения личностных результатов".

· Тема 6 "Структура коррекционно-развивающего занятия. Проектирование коррекционно-развивающего занятия".

Для реализации мероприятий
СП в МКОУ Шубинской СОШ имеются все необходимые ресурсы и условия:

Нормативно - правовое обеспечение:

· положение об организации инклюзивного обучения;

· положение о разработке адаптированной программы педагога;

· положение о порядке создания и организации работы психолого-педагогического консилиума (ППк);

· положение об индивидуальном образовательном маршруте;

· положение о стажировочной площадке.

Материально – техническая база школы (кабинет технологии, спортивный зал, спортивная площадка, библиотека, столовая, компьютерный класс, учебные кабинеты) позволяют создать специальные образовательные условия для коррекции и развития детей с ограниченными возможностями здоровья.

Педагогические условия В МКОУ Шубинской СОШ воспитательно-образовательный процесс осуществляют 17 педагогов, среди них есть необходимые специалисты: учителя-предметники, педагог - библиотекарь, педагог - психолог, учитель – логопед, социальный педагог, работа фельдшера ФАПа организована на договорной основе.

Одним из ресурсов повышения уровня профессиональной компетентности педагогов по созданию специальных образовательных условий для детей с ограниченными возможностями здоровья является курсовая подготовка, участие в проблемных семинарах, круглых столах, психологических практикумах и т.д.

На конец марта 2021 - 2022 учебного года доля педагогов, повысивших квалификацию по вопросам инклюзивного образования детей с ОВЗ к общему количеству педагогов, работающих с детьми с ОВЗ составила 100 %.

В ходе проведенных стажировочных мероприятий стажеры познакомились с опытом работы администрации школы по организации учебно-воспитательного процесса в школе – в рамках реализации АООП О с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), учителей - предметников, специалистов сопровождения по организации учебной работы с обучающимися с УО (ИН). Было представлены нормативно- правовое обеспечение ФГОС О УО (ИН), дифференцированные варианты АООП для обучающихся с умственной отсталостью.

В начале работы слушателям был предоставлен пакет документов для организации работы в процессе стажировки:

· анкета обратной связи;

· программа стажировки;

· обучающие материалы;

· практические работы;

· экспертные листы.

В результате освоения программы стажировки достигнуты результаты по реализации проекта ИО была оказана информационно-методическая помощь участникам проекта по вопросам:

· содержания учебной и внеучебной деятельности обучающихся с УО;

· составления разделов программы АООП, согласно требованиям ФГОС О УО;

· особенностей современного урока в условиях реализации ФГОС О УО;

· применения современных образовательных технологий в образовательной деятельности.

Свой опыт работы по формированию жизненных компетенций учащихся с умственной отсталостью в урочное и внеурочное время в рамках адаптированной основной образовательной программы, представили учителя - предметники и специалисты сопровождения на своих мастер

– классах. Были проведены индивидуальные консультации, показана имеющаяся документация.

При подведении итогов стажировочных мероприятий участники дали положительную экспертную оценку деятельности стажировочной площадки, отметили хорошую организацию, практическую значимость, тесное взаимодействие специалистов школьной службы сопровождения с учителями и администрацией.

В ходе работы, естественно, выявились некоторые трудности и проблемы. Стажеры выразили опасения, что реализация ФГОС О с УО (ИН)   может быть затруднительна, так как в их школах нет полного штата специалистов сопровождения (учителей - логопедов, дефектологов), нет необходимого оборудования и оснащения.

Выводы:

1. В результате проведенных мероприятий стажеры
повысили свою профессиональную компетентность по вопросам:

· Нормативно-правовое обеспечение реализации требований ФГОС для детей с УО (ИН)

· основные тенденции современного коррекционного образования;

· структура и содержание ФГОС для обучающихся с умственной отсталостью;

· структура и содержание АООП;

· медико-психолого-педагогические особенности детей с УО.

· содержания учебной и внеучебной деятельности обучающихся с УО;

· составления разделов программы АООП, согласно требованиям ФГОС О УО;

· особенностей современного урока в условиях реализации ФГОС О УО;

· проектирование урочных и внеурочных занятий для данной категории учащихся;

· структура и проектирование адаптированной рабочей программы по предметам;

· структура и проектирование СИПР.

· применении современных образовательных технологий в образовательной деятельности.

2. 100% участников отметили, что тема стажировочной площадки актуальна и отметили личную степень заинтересованности и включенности в занятия;

3. Степень применимости содержания стажировки и предложенных методов на практике 3 человек (75 %) оценили на 5 баллов, 1 человек (25%) на 4 балла - по пятибалльной шкале, но при этом отмечая, что реализация ФГОС О с УО (ИН) возможно будет затруднительна, так как в школах нет полного штата специалистов сопровождения (учителей - логопедов, дефектологов), нет необходимого оборудования и оснащения.

Методические материалы из опыта проведения стажировочной площадки МКОУ Шубинской СОШ      Барабинского      района      НСО
размещены на сайте школы http://s- shubbar.edusite.ru/magicpage.html?page=51769
Заместитель директора по УВР
Сартакова Л.А.

